本市启动推进以审

判为中

的

诉

讼

制

度改革实施

情

况

监

研

□法治报记者 陈颖婷

我国正处于全面推进依法治国、深化司法体制改革的关键时期,全面深化以审判为中心的诉讼制度改革,是为了提高司法公 信力,维护司法权威,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

日前,市人大召开了"加强法律监督 推进以审判为中心的诉讼制度改革实施情况监督调研"启动会。从即日起至10月上 旬,市人大将就此集中开展监督调研。记者了解到,推进以审判为中心的诉讼制度改革,重点是严格规范侦查取证行为,加强审 判活动的实质性审查把关作用,因而规范侦查取证、排除非法证据以及智能化办案系统都将筑牢公平正义的底线。

今年7月,《法制网》上讲述 了一起这样的案例: 2018年5 月4日,在接到群众举报后,上 海市公安局徐汇分局天平路派出 所民警吴佳炜和同事在某宾馆房 间内,现场抓获了正在进行毒品 交易的两名犯罪嫌疑人。吴佳炜 从警不足三年,对于这样的毒品 交易案,他是第一次独自处理。 到达现场后, 吴佳炜打开手

## 规范侦查取证

机, 手机里装有上海刑事案件智 能辅助系统 APP, 里面内嵌着 在上海常见高发的 24 个罪名的 详尽证据标准, 点开证据指引页 面,选择毒品交易类别,里面详 细列出了"毒品交易"这个罪名

的证据标准。共需找到6个证据 链条、11个查证事实环节、52 个相关证据材料。

而这起案件也是上海刑事案 件办理的缩影,因为有了统一的 标准,对案件的办理产生了积极 的影响。对此,徐汇区人民法院 副院长徐世亮深有感触,"避免 公检法之间因为认识不统一而产 生矛盾。"有数据显示,在上海 公检法司统一办案平台嵌入统一 适用的证据规则标准后, 法院审 理时间减少了约30%至50%, 审 理质量大幅提高。

据市纪委监委驻市公安局纪 检监察组组长徐叶枫介绍,本市 公安机关以规范侦查取证为核 心,建立了一套完善证据标准体 系建立和完善侦查取证的标准体 系。以证据规则指引和规范取证 工作,是上海公安机关推进以审 判为中心的诉讼制度改革的核心 工作。在市委政法委的大力支持

下,市公安局会同检法机关大力加 强证据体系建设,制定了一系列证 据标准与指引,完善侦查阶段取证 标准,指引侦查办案工作。市公安 局先后制定了《上海市公安局受案 立案流程和标准》、《刑事案件立 案追诉标准》。市公安局与市检察 院、市高院、市司法局会签了《上 海刑事案件基本证据标准 (一)》, 明确命案、盗窃、非法集资、电信 网络诈骗等 4 类 7 个罪名案件的基 本证据标准,与市公安局会签盗 窃、寻衅滋事、故意伤害等 18 个 常见罪名逮捕证据标准,通过制定 证据审查工作指引,完善各种类型 证据材料的取证规范,促使侦查、 起诉、审判围绕证据裁判标准进 行。而市检察院与市公安局会签的 《关于刑事办案和监督数据通报核 查机制的若干意见》等文件,则在 公安机关和检察机关实现了信息共 享,公安机关把刑事立案 (不立 案)、刑事拘留、直接移送审查起 诉、变更和撤销强制措施、终止调 查、撤销案件等数据通报给检察机 关,通过检察机关的监督核查来防 止发生执法问题。

排除非法证据

在一起园林所干部涉嫌受 贿案件中,有一笔数额为9万 元的受贿款,调查情况存疑。 这笔9万元"受贿",只有行贿 人和受贿人两人相互印证的证 词,没有其他证据。受贿人的 供述过程漫长且犹豫,在多次 反复口供中,受贿人的供词才 慢慢与行贿人的供词在时间、 地点、数额上对应起来。

上海市第一中级人民法院 法官在庭前会议期间, 连续看 了两天公安机关审讯录像后, 最终认定"事实证据不足,予 以排除",从而将这笔"受贿" 排除案外,发回重审。记者了 解到,刑事诉讼庭前会议制度 是指在刑事诉讼活动中,对于 法院决定开庭审理的案件,在 开庭理前由法官负责召集控辩 双方,就与审判相关的问题, 了解情况和听取意见,是为开 庭审判程序做准备的预备性程 序。刑讯逼供、非法取证是导 致冤假错案的重要原因之一。 因此,庭前会议的一项重要内 容便是排除非法证据。据悉, 本市已有多名被告人通过正在 进行中的刑事庭前会议规则、 非法证据排除规则改革而获益。

据市高院党组副书记、副院 长盛勇强介绍,本市法院正在推 进庭审实质化,强化人权保障、 确保公正裁判。"通过加强庭审 规范化建设、规范法庭审理程 序,强化辩护制度,做好关键证 人的出庭作证工作,强化实质裁 判、突出当庭裁判等举措,积极 推进庭审实质化。"盛勇强表示, 庭审实质化就是要做到诉讼证 据出示在法庭、案件事实查明在 法庭、控辩意见发表在法庭、裁 判结果形成在法庭。根据最高法 院全面推进"三项规程"实施工 作要求,本市进一步修订完善 《刑事案件证人、鉴定人出庭作 证规则》和《刑事案件庭前会议 规则》,保障庭审在查明事实、认 定证据、保护诉权、公正裁判中 发挥决定性作用。同时,实现了 对可能判处三年以上有期徒刑 被告人刑事辩护全覆盖。

全面贯彻证据裁判规则, 确保侦查、起诉、审判的案件 事实证据经得起法律检验。修 订了的《刑事案件非法证据排 除规则》,完善非法证据排除启 动、调查和认定机制,依法保 障被告人及其辩护人申请排除 非法证据的权利,严格依法排 除非法证据。自 2015 年 12 月 启动改革以来,全市法院共受 理非法证据排除申请 78 件, 启 动证据收集合法性调查程序 46 次,排除非法证据11件。对 20 名被告人宣告无罪 (其中公 诉案件7人),裁定准予检察机 关撤回起诉29件。

除此之外,本市进一步完 善逮捕证据指引,确保依法使 用强制措施。市公安局与检察 机关会签了《关于本市常见刑 事犯罪案件逮捕证据标准的指 导意见》,对常见刑事案件的逮 捕证据标准进行了统一和规范, 进一步完善了证据标准体系是 完善非法证据排除、补正细则, 严格确保证据的合法性。市公 安局与市检察院会签了《关于 非法证据排除及瑕疵证据补正 规定》,规定了非法证据排除范 围、调查核实方式,以及瑕疵 证据的范围及补正细则, 明确 了非法证据及瑕疵证据的证据 效力,进一步完善了非法证据 排除规则及相关工作机制。



公安机关对案件事实的取证是一个重要的环节 (资料照片)

## 科技手段防范冤假错案

上海的公检法系统已经在工作 中全面运用了"上海刑事案件智 能辅助办案系统(206系统)"。 该系统由上海市公检法系统和科 大讯飞共同打造,可解决刑事案 件办案中存在的证据标准适用不 统一、办案程序不规范等问题, 被认定为"推进以审判为中心的 诉讼体制改革软件"。206系统充 分运用大数据、人工智能等新技 术,对录入系统的证据进行自动 校验和瑕疵提示,辅助办案人员 对证据审查补正,发挥提示、把 关、监督作用,确保案件事实证 据经得起法律的检验, 也为公检 法互相配合、互相监督提供了载 体。目前,上海高院已完成盗窃 罪等 24 个罪名的证据标准指引制 定工作,系统具备单一证据检验 等 24 项功能 (已完成 16 项)。市 高院表示,将继续改进优化 206 系统应用,并按照中央政法委指 示要求,全力配合做好206系统 的全国推广应用工作。同时,借 鉴 206 系统研发经验, 抓好民商 事、行政案件智能辅助办案系统

的研发。

据了解,上海公安机关自今 年2月起全面推广应用该系统, 截至7月31日,全局已录入系统 提请批捕案件3250起,录入率为 99.5%, 通过系统提请报捕的案件 为 3193 起,流转率为 98.2%,共 上传证据材料 46 万余页。通过对 该系统的深度应用,全市办案民 警在侦查取证的初始环节,按照 批准逮捕、审查起诉和审判的标 准进行取证, 充分运用证据指引、 证据校验等功能,发挥证据在定 罪量刑中的决定性作用, 从源头 上防范了发生执法问题以及证据 瑕疵,达到了刑事案件办理提质 增效的目的。

市人大代表吴坚认为, 法律 监督是个新课题,过去公安机关 着重于侦查工作, 今后要更主动 地接受法律监督。市人大代表李 向农认为, 法律监督光靠人的意 识和重视等人为因素远远不够, 还需要有细化制度来保障。"明 确对不配合监督的情况如何处罚, 未来需要建立长效机制,对于一 些'不规范办案'的行为纠错。" 李向农说。



法庭是对证据认定的关键一环 (资料照片)